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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасній ситуації трансформування системи 

вищої освіти України перед вітчизняною педагогічною наукою постають 

завдання, детерміновані виваженим європейським освітнім вибором нашої 

держави та стратегічними програмами підготовки висококваліфікованих 

компетентних, конкурентноспроможних фахівців, зокрема й педагогів. Ці 

завдання обґрунтовано ратифікованими в нашій державі документами про освіту 

- законами України «Про освіту» (2017), «Про вищу освіту» (2014), 

Національною стратегією розвитку освіти в Україні до 2021 року (2013), 

Національною рамкою кваліфікацій (2011), Концепцією реалізації державної 

політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська 

школа» на період до 2029 року (2017)  тощо. 

За таких умов набуває особливого значення професійне зростання 

майбутніх учителів початкової ланки освітнього простору України, оскільки 

саме на них покладається супровід кардинальної зміни соціальної ситуації 

розвитку дитини молодшого шкільного віку, трансформації її провідної 

діяльності з ігрової до навчальної, побудова системи навчальної взаємодії, 

розвитку комунікацій та мовлення учнів у новому для них шкільному 

середовищі. Зростання вимог держави до якості професійної підготовки вимагає 

оновлених теоретичних і методичних підходів саме до формування 

комунікативної компетентності, вдосконалення педагогічного спілкування 

майбутнього педагога, що виступає найбільш значущою передумовою його 

здатності забезпечувати розвиток мовленнєво-творчих умінь молодших 

школярів. 

Формування творчої особистості молодшого школяра є предметом 

дослідження Н. Бондаренко, Н. Ляшової, І. Осадченко, С. Пальчевського, К. 

Приходченко, Д. Романовської, І. Теплицького, Л. Шпак та ін. 

Професійна підготовка майбутніх педагогів в Україні розглядається 

досить різноаспектно. Зокрема, в наукових працях висвітлено особливості 



технологічної та методичної підготовки (І.Богданова, Л.Варзацька, 

М.Вашуленко, І.Гудзик, О.Пєхота, О.Хорошковська та ін.), формування 

професійної компетентності та готовності до педагогічної діяльності (Н.Бібік, 

В.Бондар, О.Дубасенюк, М.Євтух, С.Лісова, О.Овчарук, Ю.Пелех, О.Пометун, 

С.Сисоєва та ін.). Комунікативні та мовленнєві аспекти у професійній підготовці 

майбутнього вчителя початкової школи висвітлено у наукових дослідженнях 

Л.Бірюк, Г.Бондаренко, Т.Грітченко, З.Залібовської-Ільніцької, Н.Кипиченко, 

І.Когут, А.Підгурської, А.Шульги та ін. 

Незважаючи на загальне зростання інтересу вітчизняних дослідників до 

проблеми мовленнєвого розвитку школярів, аналіз наукових джерел свідчить 

про наявність в сучасній педагогіці об’єктивних передумов для дослідження 

проблеми підготовки майбутніх учителів початкової школи до розвитку 

мовленнєво-творчих умінь учнів. Отже, актуальність проблеми та недостатній 

рівень науково-методичного розроблення зумовили вибір теми нашого 

дослідження  «Підготовка майбутніх учителів початкових класів до розвитку 

мовленнєво-творчих умінь учнів молодшого шкільного віку». 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати й експериментально 

перевірити ефективність педагогічних умов підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів у процесі 

навчання у закладах вищої освіти. 

Відповідно до мети визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати теорію та практику підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів і обґрунтувати 

сутність і структуру феномена «готовність майбутніх учителів початкової школи 

до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів»; уточнити поняття «професійна 

підготовка майбутніх учителів початкової школи», «мовленнєво-творчі уміння 

учнів початкової школи». 

2. З’ясувати зміст і особливості розвитку мовленнєво-творчих умінь 

учнів початкових класів. 

3. Виявити і схарактеризувати критерії, показники та рівні 



сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до розвитку 

мовленнєво-творчих умінь учнів. 

4. Визначити, теоретично обґрунтувати педагогічні умови підготовки 

майбутніх учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь 

учнів та експериментально перевірити їхню ефективність. 

Об’єкт дослідження - професійна підготовка майбутніх учителів 

початкової школи в закладах вищої освіти. 

Предмет дослідження - педагогічні умови підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів. 

Для розв’язання поставлених завдань, досягнення мети 

використовувалися такі методи дослідження: теоретичні - аналіз літератури 

для формування методологічного базису дослідження та визначення 

категорійно-поняттєвого апарату; синтез, узагальнення для формулювання 

основних тенденцій і висновків щодо процесу професійної підготовки майбутніх 

учителів; проектування - задля побудови системи критеріїв, показників і рівнів, 

а також визначення педагогічних умов професійної підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів; 

емпіричні - анкетування, аналіз документів, опитування, тестування із метою 

аналізу стану підготовки майбутніх педагогів до розвитку мовленнєво-творчих 

умінь учнів; педагогічний експеримент, спрямований на визначення 

ефективності педагогічних умов підготовки майбутніх учителів початкової 

школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів; математичної 

статистики. 

Експериментальна база дослідження - педагогічний факультет МДУ. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості впровадження 

розроблених у процесі дослідження педагогічних умов підготовки майбутніх 

учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів у 

практику діяльності закладів вищої освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дипломної роботи представлено на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній 



конференції «Сучасні тенденції розвитку науки і освіти в умовах поглиблення 

євроінтеграційних процесів» (16-17 травня 2019 р.), Мукачево. 

Публікація. Підготовка майбутніх учителів початкових класів до 

розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів молодшого шкільного віку. 

Структура роботи. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (60 найменувань) та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 99 сторінок.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Теоретичне та експериментальне дослідження проблеми професійної 

підготовки майбутніх учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-

творчих умінь учнів дає змогу сформулювати такі висновки: 

1. Здійснений аналіз наукових джерел з проблеми дослідження 

дозволив сформувати цілісне уявлення про сутність, провідні характеристики та 

особливості підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

комунікативно-мовленнєвого розвитку учнів. У зв’язку з цим визначено 

системний, компетентнісний та діяльнісний як базові методологічні підходи до 

фахової підготовки майбутнього вчителя початкової школи до розвитку 

мовленнєво-творчих умінь учнів. З’ясовано системні характеристики теми 

дослідження (комунікативно-мовленнєвого розвитку учнів, професійної 

підготовки вчителя початкової школи тощо).  

На підставі здійсненого категорійно-поняттєвого аналізу проблеми 

дослідження встановлено, що професійна підготовка майбутніх учителів 

початкової школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів є складним 

педагогічним процесом, результатом якого є сформована готовність майбутніх 

учителів початкової школи до комунікативно-мовленнєвого розвитку учнів. 

Готовність майбутніх учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-

творчих умінь учнів - це цілісна інтегрована якість особистості майбутнього 

педагога початкової школи, що характеризує його мотивацію до мовленнєвого 

розвитку учнів, сукупність знань, умінь та навичок щодо здійснення 

комунікативно-мовленнєвої діяльності на основі творчої діяльності та 

забезпечення мовленнєвого розвитку учнів у процесі професійно-педагогічної 

діяльності. З’ясовано структуру готовності майбутніх учителів початкової 

школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів, що охоплює мотиваційно-

ціннісний, когнітивний, діяльнісно-технологічний та результативний 

компоненти. 

Враховуючи основні завдання початкової школи та співвіднесених з ними 



вимог до професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів, у 

дослідженні констатовано, що в основі підготовки вчителя початкової школи до 

розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів лежить формування у студентів 

відповідного комплексу знань, умінь і навичок, що забезпечують розвиток у 

дітей сукупності відповідних компетенцій, а це, зі свого боку, зумовлює 

реалізацію компетентнісного підходу в змісті підготовки педагога та її основних 

характеристиках. 

2. З’ясовано зміст і особливості розвитку мовленнєво-творчих умінь 

учнів початкової школи. Комунікативно-мовленнєвий розвиток учнів початкової 

школи - це процес становлення і формування мовної/мовленнєвої особистості у 

процесі взаємодії, творчої діяльності, її комунікації і спілкування з іншими 

мовцями в різних мовленнєво-комунікативних ситуаціях (спонтанних, 

навчально-організованих); включення мовця в різні види мовленнєвої діяльності 

(навчально-мовленнєвої, комунікативно-мовленнєвої, мовленнєво-творчої, 

пізнавально-мовленнєвої тощо), спрямованої на реалізацію завдань навчання, 

пізнання, спілкування. Комунікативно-мовленнєву компетенцію учнів 

початкової школи визначено як полікомпонентне утворення, що передбачає 

сформованість різних видів мовленнєвих компетенцій і системи мовленнєво-

творчих умінь, необхідних для успішної навчально-мовленнєвої діяльності 

відповідно до освітніх ліній Державного стандарту початкової освіти. У зв’язку 

з чим розкрито етапи комунікативно-мовленнєвого розвитку учнів початкової 

школи, як-от: збагачення словникового запасу; засвоєння норм літературної 

мови; формування умінь і навичок побудови висловлювання в усній і письмовій 

формах певного типу і стилю мовлення з урахуванням ситуації спілкування. 

3. Виявлено критерії і показники сформованості готовності майбутніх 

учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів: 

мотиваційно-пізнавальний (спрямованість майбутніх учителів початкової школи 

на формування готовності до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів); 

навчально-когнітивний (фахові знання й уміння майбутніх учителів початкових 

класів щодо розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів); діяльнісно-



компетентнісний (здатність майбутніх педагогів здійснювати розвиток 

мовленнєво-творчих умінь молодших школярів); результативно-рефлексивний 

(усвідомленість оцінки майбутніми фахівцями рівня власної підготовки до 

розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів). Критерії та показники готовності 

майбутніх учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь 

учнів узгоджено із структурою досліджуваного явища. За виявленими 

критеріями та їх показниками схарактеризовано рівні сформованості готовності 

майбутніх учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь 

учнів (високий, середній, низький). 

4. Визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови підготовки 

майбутніх учителів початкових класів до розвитку мовленнєво-творчих умінь 

учнів (формування готовності майбутніх учителів початкових класів до розвитку 

мовленнєво-творчих умінь молодших школярів у процесі фахової підготовки на 

засадах системного, компетентнісного та діяльнісного підходів; розвиток 

ціннісного ставлення студентів до майбутньої професійно орієнтованої 

комунікативної діяльності та оволодіння фаховими компетентностями 

майбутнього вчителя початкових класів; удосконалення змістово-організаційних 

засад, використання діалогічних форм і методів роботи задля стимулювання 

пізнавальної активності й самостійності студентів в оволодінні знаннями щодо 

розвитку мовленнєво-творчих умінь молодших школярів; забезпечення 

рефлексивних засад у процесі формування готовності майбутніх учителів 

початкових класів до розвитку мовленнєво-творчих умінь молодших школярів; 

оптимізація суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників освітнього процесу та 

цілеспрямований і системний розвиток комунікативних умінь і навичок під час 

фахової підготовки майбутніх учителів початкових класів). 

На констатувальному етапі експерименту було вивчено актуальний стан 

готовності майбутніх учителів початкової школи до розвитку мовленнєво-

творчих умінь учнів. За результатами комплексної діагностики встановлено, що 

близько 25 % учасників експерименту мали високий рівень готовності. Значна 

частина досліджуваних (28,06 % у контрольної і 27,91 % в експериментальній 



групі) демонстрували низький рівень сформованості означеної готовності. Після 

формувального етапу експерименту, спрямованого на упровадження 

педагогічних умов у процес професійної підготовки учасників 

експериментальної групи, спостерігалося зростання кількості досліджуваних із 

високим рівнем сформованості означеної готовності із 25,58 % до 36,05 %; із 

середнім рівнем сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи 

до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів - кількісні результати в 

експериментальній групі зросли із 46,51 % до 55,23 % досліджуваних. 

У контрольній групі майбутніх педагогів початкової школи кількість 

студентів із низьким рівнем сформованості готовності до розвитку мовленнєво-

творчих умінь молодших школярів зменшилася із 28,06 % до 26,53 %, однак це 

не відобразилося на зміні високого рівня сформованості готовності. 

Статистичний аналіз експериментальних даних підтвердив ефективність 

упроваджених педагогічних умов підготовки майбутніх учителів початкової 

школи до розвитку мовленнєво-творчих умінь учнів. 
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